

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre—Extranjero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNARDEZ

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

Café América

CONCEPCION 8. HUELVA

En este nuevo establecimiento se expende rico café y excelentes bebidas de todas clases.

Sala de billares y Restaurant

Plato del día.—Especialidad en emparedados.—Cenas diarias a la lista, por raciones y medias raciones.

Pescado frito al estilo de los puertos y conservas de todas clases.

Poder naval

Si parecen conjuradas las causas que pudieran traer un conflicto internacional entre Inglaterra y cualquiera de las potencias que hace poco parecían en desacuerdo con ella, extraña y nó poco, en cambio, los formidables aprestos navales que vienen haciendo, armando y aprovisionando buques, reforzando sus escuadras del Cana y Mediterráneo, creando una nueva, procediendo a la construcción de más cruceros y formando un presupuesto de Marina de 12 millones de libras esterlinas.

Tal puede ser la causa de los aprestos navales que actualmente hace Inglaterra: no tienen otra explicación atentamente examinados, pues aún cuando es fuerte y tenga agravios que desquitar, es rica y calculista y no abandona y compromete, sin motivos muy poderosos, sus negocios mercantiles.

Tratando de este asunto dice un periódico «que da motivo a pensar si acariciarán sus hombres de Estado el propósito de sorprender a Europa con uno de esos golpes imprevistos y contundentes con que los Gobiernos de la Gran Bretaña han sabido en ocasiones desatar las dificultades internacionales.»

Diffil es asegurar si en algún tiempo Inglaterra habrá creído encontrar amigos ó aliados entre las naciones civilizadas, pero lo que sí puede afirmarse es que los últimos sucesos, así de Venezuela como de la república sud africana, han, sin ninguna duda, demostrado que no cuenta con las simpatías de nadie en Europa ni en América; que en el caso de una guerra con una nación cualquiera no tendría aliados y, antes al contrario, en su propia casa, en Irlanda, la rebelión distraería sus fuerzas, procurando ayndar al enemigo para alcanzar su independencia. Más Inglaterra es fuerte, y como el jabalí acosado por los perros quiere enseñarles los colmillos, y hacerles ver lo que arriesgan si pretenden luchar con ella, y como los Estados Unidos ha empleado un lenguaje hasta significativo, Rusia es su enemigo natural en Oriente y acaba de vencerla diplomáticamente con el reciente tratado ruso-turco y el anterior chino-japonés. Brasil reivindica la isla de Trinidad, la Argentina dice que no ha renunciado a su derecho a las Malvinas, la intención de Alemania es muy conocida y tiene muchas colonias que guardar, muchos Estados autónomos bajo su protección que defender, y no ignora que soldado prevenido puede contar con probabilidades de triunfo, arma sus buques, ordena sus escuadras y quiere hacer manifestación de su poderío naval, paseando aquellas por los mares, visitando los puertos americanos y alemanes, y, si necesario fuese y lo aconsejaran circunstancias del momento, caer como el águila sobre la presa, allí donde quiera, pues a fines del siglo diecinueve, con todos los progresos del derecho internacional, la razón de la fuerza pesa tanto ó

más que la fuerza de la razón, como en plena edad de hierro.

Así se explica esa actividad de los astilleros ingleses. No hay guerra pero puede haberla; y Australia en lo más remoto del Pacífico, Canadá en las cercanías del Polo Norte, el Cabo en las inmediaciones del Sur, las ricas posesiones Oceánicas, Chipre, Egipto, Gibraltar, Trinidad y las Antillas menores y el rico imperio indico y tanta y tanta isla y territorio en que ondea la bandera inglesa, necesitan cada una de por sí una escuadra que las defienda; por eso, comprendiendo quizás el Almirantazgo inglés que aún cuando su poder marítimo es grandísimo, es tan grande ó más lo que ha de proteger, y mientras en cada uno de los extremos de su imperio no presente una escuadra que sin temor ni desventaja haga frente a la que contra él dirija un enemigo, no puede estar tranquila la poderosa Gran Bretaña, fuerte pero sola en el concierto de las naciones.

Tal puede ser la causa de los aprestos navales que actualmente hace Inglaterra: no tienen otra explicación atentamente examinados, pues aún cuando es fuerte y tenga agravios que desquitar, es rica y calculista y no abandona y compromete, sin motivos muy poderosos, sus negocios mercantiles.

LO DE CUBA

VERSION OFICIAL DE VARIOS COMBATES

HABANA 25 (recibido el 26 á las 5, 17 t.).—General González Muñoz alcanzó paso Mulos á las partidas reunidas de Francisco Rabi y Ríos, que pretendían pasar el Cauto, dispersándolas y persiguiéndolas.

Nosotros tuvimos un muerto y 16 heridos.

Teniente coronel Padrón, del provisional de Cuba, batió enemigo en Nueva Paz, cogiéndole armamento.

Teniente coronel Pagliere, con una compañía de la Guardia civil, otra de San Quintín y 40 guardias columna Tor, batió en Santa Rosa á la partida de Eusebio Vegas, cogiéndole nueve caballos con monturas y armamento.

Teniente Feigó hizo un prisionero, ocupandosele armamento y caballo.

Teniente coronel Carrasco, en potrero Celaste, batió al enemigo, haciéndole cuatro muertos y seis heridos.

Capitán Sosa, del batallón de Talavera, batió á la partida Delgado en los llanos de Maisí (Santiago de Cuba). Enemigos seis muertos, nueve caballos.

Nosotros un paisano muerto, cuatro soldados heridos.—«Marín.»

SITUACION DE GOMEZ Y DE MACEO

A cada momento aumenta la certeza de que la posición de los dos cabecillas principales de la insurrección es crítica, pues no logran conseguir lo que parece ser su propósito: unirse primero para pasar á Oriente luego y hacerse allí firmes hasta que la próxima estación de lluvias les ayude poderosamente, paralizandolos nuestros esfuerzos.

Sábase que Máximo Gómez envió el día 16 un comisionado á la provincia de Matanzas con encargo de ordenar á los cabecillas Nuñez y Alvarez que aprovecharan la primera

ocasión para internarse en la provincia de la Habana con 1.500 hombres de infantería y caballería, y que se unieran á las partidas que aquel manda.

Después ha enviado otros dos comisionados, apremiando á los mismos cabecillas, y diciéndoles que urge mucho la presencia de dichas fuerzas en la provincia de la Habana.

Parece que el «generalísimo» está preocupado además, porque la situación en que se encuentra Antonio Maceo, perseguido de cerca por las columnas que operan en Pinar del Río, dificulta el propósito que tiene de que se le unan las fuerzas que acoudilla el cabecilla mulato.

Maceo hasta ahora no han conseguido cumplimentar las órdenes del «generalísimo.»

El día 24 estaba en Mantiro, y salió precipitadamente perseguido por nuestras columnas.

En la huida se dirigió á Macuriges, población que se halla en el centro de la provincia de Matanzas, partido judicial de Colón.

Nuestras tropas impidieron al cabecilla seguir en la dirección emprendida.

Después se encaminó á Baja, al este de la provincia de Pinar del Río y cerca ya de la costa en cuyo término se hallaba ayer.

Las huestes de Maceo han pretendido, pues, salir de Vuelta Abajo y nó lo han conseguido.

A este resultado ha contribuido no poco el último encuentro que el jefe mulato ha tenido con la columna Luque en Cayo Losa.

Se sabe que la lucha fué muy reñida, y que el enemigo tuvo muchas bajas. Entre ellas la del cabecilla Bermúdez, que resultó gravemente herido.

La columna tuvo también sensibles pérdidas.

La columna tuvo también sensibles pérdidas.

Resultó muerto el teniente de Infantería don Esteban Méndez.

Entre los heridos se halla otro teniente, don Francisco Romero.

En cuanto al cabecilla Nuñez, parece que ha sido más afortunado, ó por lo menos, nó se sabe con certza que nó haya podido dirigirse en auxilio de Máximo Gómez, pues por noticias de anteaayer consta que cerca de Quivicán, en la provincia de la Habana, se vieron unos mil jinetes filibusteros, que cruzaron á galope entre dicha población y San Felipe.

Se supone que estos 1.000 hombres son de la partida Nuñez.

Se ignora la dirección que tomaron, pues las ligeras escaramuzas libradas con la columna del coronel Tut, nó fueron parte á desviarlos en su dirección.

DERROTA DE LOS CABECILLAS RABI Y RÍOS

El general Sr. Muñoz, al mando de su columna, alcanzó en las inmediaciones de Manzanillo á las partidas rebeldes de los cabecillas Rabi y Ríos, que pretendían pasar el río Cauto.

Al ataque impetuoso de nuestros soldados, contestaron los insurrectos con una tenacidad raras veces demostrada por ellos.

El combate duró dos horas.

La tropa derrotó al enemigo, ocupando las posiciones que éste tenía y haciéndole huir desordenadamente con muchas bajas, que aún nó se han podido precisar.

Nosotros tuvimos un muerto, ocho heridos graves y ocho leves.

El Rabi derrotado es hermano del cabecilla del mismo apellido, que ha-

ce algún tiempo mataron nuestras tropas.

Crónicas científicas

NUEVAS PLANTAS FORRAJERAS

El lector sabe que en estos últimos años se han emprendido cierto número de experiencias que tenían por objeto estudiar la conveniencia de establecer el cultivo de varias plantas forrajeras.

M. Schsibaud, director del Instituto Agronómico francés, acaba de dar cuenta de los resultados obtenidos en la «Revue des Sciences.»

La «Consoude du Caucase.» ensayado por muchos agricultores, nó ha dado, á pesar de que la estación fué la más favorable y los cuidados empleados en su cultivo, el resultado que se esperaba.

Ha quedado demostrado de un modo concluyente que en las tierras fértiles nó puede inchar ventajosamente con la alfalfa y el trébol, y sólo parece ofrecer ventajas positivas en las tierras á la vez fértiles y húmedas, pudiendo ser calificada de planta forrajera de segundo orden.

Aun es difícil emitir opinión acerca de la «persicaria» de que tanto se ha hablado y que aún preconizan con entusiasmo algunos agrónomos.

Su cultivo ha dado resultados tan contradictorios, que si en unos casos se atribuyen á la mala calidad de la semilla empleada; en otros, sólo puede atribuirse á que nó le conviene á su desarrollo la zona en que se ha emprendido, y resultan muy superiores á estas dos especies las que poseemos actualmente, por lo que parece inútil seguir ocupándose de ellas.

La «arveja silvestre» tampoco ofrece mejores resultados y en el caso de que algún agricultor quiera intentar su aprovechamiento, conviene que le dedique poca extensión de terreno.

De todas las hasta ahora ensayadas la única que ofrece ventajas positivas es la «arveja velluda.»

Esta planta, que se encuentra en estado silvestre en todas partes, se recomienda á los agricultores por las tres cualidades siguientes, que son dignas de tenerse en cuenta.

- 1.ª Su precocidad.
- 2.ª Resistencia excepcional al frío y á la sequía.
- 3.ª Se produce con facilidad en las tierras de peor calidad, salvo en las calcáreas.

En las silizosas y graníticas muy ligeras, se han obtenido fácilmente hasta 20.000 kilo de forraje por hectárea, y con el empleo de los abonos fosfatados el doble.

Esta planta constituye un excelente forraje y el análisis practicado en el Instituto Agronómico, acusa que es más rica en ázoe que la arveja común y el trébol encarnado, siendo, por tanto, más nutritivo, teniendo además sobre ellos la ventaja de la rapidez con que se produce y la facilidad para su cultivo, y en virtud de estas indiscutibles ventajas está adquiriendo gran preponderancia entre los agricultores.

El heno de España, cuyo cultivo está muy extendido en Malta y el sur de Italia, ha producido excelentes cosechas en terrenos de secano algo calcáreos, y su aprovechamiento está indicado para toda clase de terrenos en que el riego es difícil y cuesta mucho trabajo establecer prados artificiales.

También se han ocupado en la producción de la «remolacha forrajera.» y los resultados obtenidos en terrenos en que se carece de agua y parecía difícil, si nó imposible, cultivarla, han sido muy satisfactorios.

Cerca de Argel, en que el clima se asemeja mucho al sur de España, las remolachas sembradas á mediados de Septiembre alcanzaban en fin de Mayo su completo desarrollo, y han producido de 193.000 á 221.000 kilos de tubérculos, según las variedades, y 83.000 de hojas, resultando que puede calificarse

igualmente destinada á prestar grandes servicios.

Un cultivo que resultaría muy beneficioso en las numerosas regiones calcáreas que tanto abundan en España y en las que nó prosperan las leguminosas, es el de una planta que abunda mucho en los Estados Unidos, muy particularmente en la Carolina del Sur, y que se llama «Lespedeza striata» ó «Japan Clover» (trébol del Japón).

Esta planta reúne la preciosa ventaja de que alcanza un desarrollo considerable en los terrenos de mala calidad que contienen cal.

Hasta el presente el cultivo de esta especie de trébol ha fracasado, sin embargo; pero el hecho se atribuye á un microbio que se desarrolla en las raíces y de cuya destrucción se ocupan actualmente los agrónomos. ¿Lograrán su objeto? No tardaremos en saber el resultado de sus trabajos.

JORGE CARUBIS.

(Propiedad de Le Courrier de la Presse.)

nas inocentes sirven únicamente de pretexto para arrollar otros objetos que hacen daño y para cometer verdaderos actos de salvajismo.

Ténganlo en cuenta nuestras autoridades y crean que la supresión del carnaval la aceptarían con gusto todas las personas sensatas.

Notas ciclistas

EL SEGURO VELOCIPEDICO

El objeto de la denominación de «La Protección Ciclista», se ha fundado en Marsella una sociedad con un capital de 300.000 francos, encaminada a prever todos los accidentes provenientes del sport velocipedico, dividiéndolos en las tres categorías siguientes.

1.º «Seguro individual», que tiene por objeto indemnizar al ciclista de los accidentes corporales de que puede ser víctima (muerte ó enfermedad temporal ó permanente).

2.º «Seguro del velocipedo», que garantiza los daños que sobrevengan a la máquina.

3.º «Seguro de la responsabilidad civil» que atiende a las reparaciones civiles del ciclista por los daños que puede causar a terceros.

También subdivide la Sociedad el seguro en «imitado» y «total»; el primero difiere del segundo en que sólo indemniza si el daño es debido a un choque, mientras que en el segundo es responsable la Compañía de los daños, aún en caso de caída, choque ó falta de las ruedas de la máquina.

En seguro total garantiza además los accidentes por el rompimiento de la máquina provenientes de desigualdad de las carreteras, y por la perforación ó estallido de los neumáticos. Asimismo garantiza la Compañía al ciclista contra el vicio de construcción de las máquinas y sus consecuencias.

Por el seguro «individual» en caso de muerte ó enfermedad permanente se tiene derecho al capital estipulado. Si la incapacidad es temporal la Compañía como a su cargo los cuidados médicos y farmacéuticos; no obstante, los asegurados que prefieran valerse de su médico particular dispensarán a la Compañía de esta obligación, recibiendo en compensación durante todo el tiempo de la incapacidad y en el término de treinta días una indemnización diaria de dos ó diez francos, según se acuerde previamente.

No serán admitidas como aseguradas las personas de menos de catorce años y mayores de sesenta.

CARTERA TEATRAL

Se ha extremado en el Teatro Español, de Madrid, el nuevo drama de don Eugenio Sellés. «La mujer de Loth.»

La prensa dedica a la nueva producción grandes elogios, considerando los dos primeros actos como la mejor que ha escrito el aplaudido autor de «El nudo gordiano».

Del tercer acto, dicen que parece escrito por otro autor, por la diferencia notabilísima que existe entre éste y los que preceden.

Anteayer salió de Sevilla para Cádiz la «troupe» Imperial Japonesa, donde funcionará breves días en el Circo Teatro.

Anoche no se estrenó en el teatro del Duque de Sevilla, el apropósito titulado «El Motín de las cigarreras.»

Por falta absoluta de tiempo para los ensayos, se ha aplazado hasta mañana la representación del «motín.»

«Las Zapatillas» ha producido en Murcia, un verdadero alboroto. Algunos números de la partitura, tuvieron que repetirse hasta cuatro veces.

Seguramente la desempeñarán mejor que en Sevilla.

En el teatro Apolo, de Madrid, han comenzado los ensayos del sainete «Aguá, azucarillos y aguardiente.» letra

de Ramon Carrion y música de Chueca.

La empresa tiene muchas esperanzas con esta obra, de la que espera sea un acontecimiento.

Ha dejado de actuar en el teatro Apolo, de Valencia, la compañía dramática que dirige el eminente primer actor don Antonio Vico.

El público le hizo una despedida entusiasta, siendo llamados a escena todos los artistas, más de veinte veces.

La comedia de Flores García «Doña Juanita» que se ha representado en el teatro Cervantes, de Málaga, por la compañía de don Manuel Espejo, ha sido muy bien recibida por el público.

Notas políticas

Aunque algún periódico lo niegue, interesadamente, los trabajos que efectúa la «Comisión organizadora del partido liberal», adelantan rápidamente.

Según nuestros informes, solo faltan que recibirse las actas de constitución de algunos Comités de la provincia.

Puede decirse, pues, que la reorganización toca a su fin y que dentro de poco el partido liberal tendrá la importancia de siempre, en Huelva.

Por nuestra parte nos felicitamos sinceramente de ello, esperando que dentro de poco queden chasqueados los que hoy, aparentando una convicción que están muy lejos de sentir, dudan de la eficacia de dicha labor.

Contrasta notablemente con lo anterior, las disidencias que diariamente aparecen en el campo conservador.

Ya lo hicimos notar hace tiempo; el reclutamiento de elementos de todos los partidos, necesariamente había de traer como consecuencia inmediata, estos escarceos.

Contra lo que aconsejan los más rudimentarios conocimientos políticos, postergó el jefe conservador a los elementos más antiguos y significados, y tan descabellada empresa había de levantar protestas que hoy se traducen en disidencias franca.

Véase como nuestros pronósticos no se fundaban en vanos deseos de mortificar a nadie, y si en hechos exactísimos, cuya triste realidad se manifiesta hoy.

En tantas cosas nos habrá el tiempo de dar la razón.

Ya iremos viendo y Cristo sea con todos.

ANASTASIO BARRERO

TETUAN, NUM. 13

En este acreditado establecimiento acaba de llegar una importante remesa de manteca finísima de Hamburgo y se expende la lata de una libra á 8 y 9 reales, según marca.

También expende esta casa el rico café Hacienda y Caracolillo, crudo y tostado diariamente con máquina del último sistema.

Gran surtido en cognac de varias marcas, cervezas, licores, anisados y depósito exclusivo del conocido champagne «Codornius» y el renombrado vino Colonia Vitícola de Campana, clase tinto, propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Bertemate.

Tiene esta casa en venta ó en arrendamiento una estantería y mostrador de reciente construcción y está dispuesta a cederla por cualquier precio y recomendarla a los compradores visiten su casa antes que otra, seguro que experimentarán ventaja.

TETUAN, 13

OJO

Deseando dedicarse a otro negocio el dueño de la acreditada zapatería LA COMPETIDORA, establecida en la calle San José, núm. 12, traspasa dicho establecimiento con todas sus existencias y enseres, en buenas condiciones.

Caso de no convenirle las proposiciones que se le hagan hasta fin de mes, comenzará a realizar a precios desconocidos.

Información local

El teniente coronel de esta zona de reclutamiento, don Antonio Moreno Naci, ha sido destinado a mandar el batallón expedicionario a Cuba del regimiento de infantería de Murcia, número 37, en permuta con con el de su igual clase D. Federico Esteban, a cuyo fin ha marchado hoy a Vigo, para hacerse cargo de dicho cuerpo, que en breve embarcará para la Habana.

Ayer fueron decomisados en la plaza de Abastos dos kilos y medio de pescado, uno de coquinas y otro de almejas, por haber sido expandidos con faltas en el peso.

El día 24 del corriente cometieron un robo en el puesto número 29 de la plaza de abastos de Ayamonte.

Los ladrones, que aun no han sido habidos, llevaron mil sesenta y cinco pesetas; cuarenta de José Trigoló, dueño del puesto, 575 de Manuel Azuaga y 450 de José Rodríguez, que tenían depositadas para hacer compras de pescado.

La guardia civil de aquel puesto viene practicando diligencias en averiguación de los autores del hecho.

El día 24 del actual fué detenido en Sotiel Coronada un súbdito portugués, que en la madrugada del 23 había cometido un robo en Rio-Tiuto, consistente en cuatro relojes de plata remontoirs, una leontina del mismo metal, unas botas negras y trece reales en calderilla.

Los dueños de estos objetos son Juan Jacobo Catalina y tres operarios de dicha mina, que viven en la calle Cartagineses, 8.

A las nueve de la noche del día 25, fué detenido en Almonte Antonio Toro Fernández, (a) Tiuti, por haber hurtado naranjas de las fincas de Juan Jiménez y Antonio Pelaez.

En la noche del día 26 fueron detenidos en Bonares Dostodo Fera Ponce y Manuel Ramos, por embriaguez y haber promovido una reyerta, de la que resultó el segundo con una herida leve en la cabeza, producida con un palo.

El señor Gobernador ha admitido una solicitud de registro de mina, de diez pertenencias, de mineral pirita de hierro, en paraje Periane, término de Puebla de Guzmán.

La mina se llamará «San Bartolo.»

Sigue el tiempo hermoso y primaveral, sintiéndose el frío únicamente por las noches y por las mañanas.

Menester es que siga así Enero, para que se porte bien con los labradores.

Los vecinos de la calle Tendaleras se quejan, y con sobrada razón, de los escándalos que a diario se promueven en un tugurio establecido en la referida calle.

No hace mucho tiempo que el señor Gobernador dió órdenes para que aquel establecimiento se cerrase, pero no sabemos por qué se ha vuelto a abrir, contraviniendo el mandato de la primera autoridad de la provincia.

Ha sido absuelto en la causa que se le seguía por homicidio, Ignacio Cruz Gordillo.

El M. F. retiró la acusación, por entender que el delito lo cometió en defensa propia.

La defensa estuvo a cargo del elocuente abogado D. José Sánchez Mora.

También ayer fué puesto libertad Antonto Dominguez Perez.

Era acusado del delito de homicidio.

El joven abogado D. Manuel Mora Romero, a quien estuvo encomendada la defensa de aquel, estuvo elocuentísimo.

Movimiento de Buques

Buques entrados en nuestro puerto en el día de ayer:

Entrados:

Laud español San Andrés, de San Fernando.

Vapor inglés Orbo, de Caediff.

Falucho español Bendición de Dios, de Ayamonte.

Laud español San Cayetano, de Ayamonte.

Despachados:

Vapor inglés S. Morgang, para Liverpool.

Vapor inglés Keronia, para Newcastle.

Golcta F. Roberto, para Exmouth.

Falucho español Angustias, para Lagos.

Tenemos el gusto de recomendar al público el gran surtido de vinos de Villanueva que ha recibido el acreditado establecimiento, «La Mezquita» además de sus otras muchas existencias en soleras finas y todo lo concerniente a este ramo.

Nos suplican del mismo hagamos constar que no existe sucursal alguna de este establecimiento en la localidad y solo.

LA MEZQUITA.—Ricos 4.

Para hoy a las siete y media de la noche está convocada la Junta municipal de Asociados para la aprobación definitiva de las cuentas de varios años anteriores, nombramiento de la Comisión que ha de dictaminar sobre la del pasado año y aprobación del presupuesto adición al del actual año económico.

Según nuestro colega local «La Provincia», ha aparecido en esta capital la enfermedad conocida por el «trancazo.»

Del mismo periódico en su número de ayer:

«Anteanoche a un individuo que pasaba tranquilamente por la carretera Odiel, hicieron un disparo como de pistola ó revolver, produciéndole por fortuna solo una ligera rozadura en un brazo.

Hasta ahora no se ha podido saber quién sea el autor.

Por vehementemente sospechas fué detenido un sujeto y puesto a disposición del Juez.»

Se han recibido en la Delegación de Hacienda las órdenes oportunas para la admisión de redenciones del servicio militar correspondiente al reemplazo actual.

Ha fallecido en Sevilla, la virtuosa señora doña Dolores Vazquez Vizcaino, madre de los señores don César, don Fidel y don Gustavo Tello, a los que como a la demás familia acompañamos en el justo dolor que hoy les aflige por pérdida tan irreparable.

Cocina de EL ALCANCE

MINUTAS PARA MAÑANA

POR

BLANCO PRIETO

ALMUERZO

Huevos con anchoas.

Tostas en salsa blanca.

Chuletas de ternera a la lionesa.

Tomates rellenos a la turca.

Jamon en dulce.

Queso. Postres.

COMIDA

Sopa de queso.

Truchas a la ginebrina.

Albardilla de carnero brascada.

Rosbif al natural.

Lechugas con jugo.

Buñuelos de viento.

Postres.

Tomates rellenos a la turca.—Vaciar guisos tomates. Salarlos.

Ponerlos a escurrir en un tamiz.

Escaldar arroz en agua salada.

Escurrirlo y mezclarlo con manteca y cebolla é hinojo picados.

Rellenar con esta masa los tomates.

Colocarlos en un plato hondo que resista al fuego.

Truchas a la ginebrina.—Limpiar cuatro ó cinco truchas frescas.

Colocarlas una junto a otra en una cacerola abundantemente untada de manteca.

Rociarlas con un vaso de vino blanco y sacarlas ligeramente.

Cocerlas entre dos fuegos vivos.

Así que estén, trasladarlas a una fuente que resista el fuego, bañarlas de gelatina al pincel y ponerlas a la boca del horno.

Añadir al fondo de cocimiento gelatina derretida. Dar un hervor al liquido.

Apartarlo de la lumbre. Incorporarle una porción de manteca a la «maitre d'hôtel.» Terminarla con el zumo de un limón. Y verterla en derredor de las truchas, ya colocadas en la fuente, con patatas fritas en los ángulos y ruedas de limón a los lados.

SECCION RECREATIVA

CASOS Y COSAS

Vamos a ver, pregunta el doctor, cómo sigue el enfermo?

VINOS DE JEREZ VIUDA DE NEIRA

Bodega de las más acreditadas por la exquisita pureza de sus caldos.

Marcas recomendadas.—FINO ESPECIAL, AMONTILLADO N. P. U. y VICTORIOSO.

Pidanse en todos los establecimientos.

Representante en Huelva, D. Paulino Molero, Cánovas, 17.

—Hace tres meses, volvió perfectamente de las aguas, que le había recomendado, pero ayer murió.

—No me sorprende, contesta el médico, después de reflexionar algunos instantes: las aguas no producen un efecto sino después de algún tiempo.

—No sé como se ha infestado esta casa de ratones. Desde hace un mes cojo todos los días uno en la ratonera.

—Quizá sea el mismo siempre.

CHARADA

Mi amigo Don todo

Segunda—primera

Tiene un prima—prima

Que llama tres—tercia;

Aunque pequeño,

En dos—tres pasea,

Se sube al dos—prima,

Y arma cada gresca

Con el terciá prima

Que nació en América,

Que si dos le dice

Hasta le torea.

Solución á la de ayer:

ANAGRAMA

Al anagrama:

NAVAS DE TOLOSA

Servicio Telegráfico

Particular y Exclusivo de "El Alcance"

UNA EXPEDICION

Madrid 28'10 n.

Sabedor nuestro representante en Wasigton de que un vapor neoyorkino había salido conduciendo al cabecilla Calixto Garcia y gran número de insurrectos, lo puso en conocimiento del Gobierno de los Estados Unidos, el cual accediendo á los deseos del señor Dupuy de Lome, dispuso que cinco vapores salieran en persecucion de aquel.

SALIDA DE WEYLER

Madrid 28 10'30 n.

Zarpó en el puerto de Cádiz el

vapor Alfonso XIII, que lleva á bordo al General Weyler, al que se le hizo una despedida muy entusiasta.

Todo Cádiz puede decirse que estaba en el muelle, que presentaba un hermoso aspecto.

El día ha sido espléndido.

POLAVIEJA ENFERMO

El General Polavieja se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de gravedad.

CUBA

No se han recibido despachos oficiales de la guerra de Cuba.

ARRENDAMIENTOS.

Se arrienda una accesoria, propia para establecimiento, situada en la esquina de la calle Alfonso XII, número 23.

Consta de un espacioso salón, cocina y retrete.

En la calle Cánovas, número 44, Bodega de la Victoria, informarán.

En la calle de La Palma, número 2, se arrienda una casa situada en la esquina, de dicha calle.

Informarán en la calle Cánovas número 44, Bodega de la Victoria.

Casa de Socorros

Ayer fueron curados los individuos siguientes: En la cura pública fueron asistidos veintiocho.

Registro Civil

Movimiento de población en el día de ayer. Matrimonios.—1. Nacimientos.—Varones, 2. Hembras, 0. Defunciones.—0.

Carcel y Correccional de Huelva

Día 28.—Existencia de presos en el día anterior, 177.—Altas, 00.—Suman 177.—Bajas, 2.—Quedan, 175.

BOLETIN COMERCIAL

MERCADO DE HUELVA

Reales fanegas.

Trigos extremeños.	38 á 40
Idem del país.	32 á 40
Idem blanquillos.	00 á 00
Idem tremés.	00 á 00
Cebada extremeña.	22 á 23
Idem navegada.	21 á 22
Habas mazaganas.	32 á 33
Idem chicas.	38 á 34
Avena rubia.	18 á 20
Idem negra.	00 á 00
A tramues.	18 á 20
Garbanzos gordos.	78 á 90
Idem regu ares.	70 á 75
Idem chicos.	55 á 60
Alverjones.	36 á 38
Alpiste.	50 á 56
Eseña.	19 á 20
Maiz.	34 á 38

Reales arroba.

Harina 1. ^a	14 á 16
Idem 2. ^a	14 á 15
Idem 3. ^a	12 1/2
Salvado quintal	22 á 23

Mercado y Matadero de cerdos de Sevilla.

Existencia anterior, 265.—Entrados en este día, 050; total, 315. Han salido: para el consumo, 111.—De tránsito, 0; total, 111. Quedan para el inmediato día, 204. Los vendidos han pesado, 11.620 1/2 kilogramos. Precios por pesetas, 1'02 á 1'05.

Mercado de aceites de Sevilla.

Existencia de ayer, 0,000 arrobas. Entradas de hoy, 7,000 arrobas, del nuevo. Viejo, 000 arrobas. Endeble, 000 arrobas. Precios: nuevo, de 26 á 29 1/2 1/8; viejo, de 0,0 á 00 0,0; endeble, de 00 0,0 á 00 0,0.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—San Francisco de Sales y Sta. Elvira. SANTOS DE MAÑANA.—Sta. Martina y San Lesmes.

TELEGRAMA DE CAMBIOS DEL CREDIT LYONNAIS

AGENCIA DE MADRID

SERVICIO ESPECIAL DEL CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

A. NATALIO DOMINGUEZ

Ricos 34 y 36.—Huelva

Bolsa del 27 de Enero 1896

CAMBIOS

FONDOS PÚBLICOS

MADRID.—Deuda perpetua al 4 por 100 interior contado	64'55
Deuda perpetua al 4 por 100 exterior	73'90
Deuda al 4 por 100 amortizable, contado	78'15
Billetes hipotecarios de Cuba, 1886	93'50
Billetes hipotecarios de Cuba, emisión de 1890	82'25

ACCIONES

Banco de España	377
Compañía A. de Tabacos	188'50

SOBR PLAZAS EXTRANJERAS

Paris, a la vista, beneficio.	20'90
Londres, a la vista, libra esterlina	30'45
Paris, 4 por 100 exterior español	61'18

Tarifa para la compra y venta de valores

Interior, exterior y amortizable, 4 por mil sobre el valor nominal. Billetes de Cuba, 4 y 1/2 por mil sobre el valor nominal. Esta tarifa se entiende libre de todo gasto incluso corretaje, entregándose los valores en esta Plaza, contra su importe.

C.ª Sevillana de navegación

A VAPOR, (Antes Segovia, Cuadra y Compañía)

El vapo español LUIS DE CUADRA

saldrá del puerto de Huelva el jueves 30 de Enero de 1896, á las cinco de la mañana, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cetta y Marsella.

Salidas fijas todos los jueves por la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha en el 35, Huelva, por su consignatario, Fernando Suarez.

EL VAPOR ESPAÑOL DE 1.ª CLASE

SEGOVIA

Saldrá del puerto de Huelva directamente para Burdeos el sábado 1.º Febrero.

Admite carga y se despacha por su Consignatario Fernando Suarez.—Odiel 35,

Ibarra y Compañía

El vapor español

Cabo Prior

de 2.500 toneladas. Saldrá de este puerto de Huelva el jueves 30 de Enero de 1896, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Palamós Cetta y Marsella. Admite carga y pasajeros para dichos puertos y se despacha calle Tendaleras, núm. 1, por su consignatario Fermín de la Sierra.

El vapor español

Cabo Silleiro

2,500 toneladas. Saldrá de este puerto de Huelva el Viernes 31 de Enero 1896, para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao. También admite carga para los de Gijón, Pasage, Bayona, Burdeos, Rotterdam, Dunquerque y todos los puertos del Norte de Francia. Admite carga y pasajeros para dichos puertos y se despacha calle Tendaleras, núm. 1, por consignatario, Fermín de la Sierra

El vapor español,

CABO ORTEGAL

de 2.500 toneladas. Saldrá de este puerto el día 8 de Febrero directo á Burdeos. Admite carga y pasajeros y se despacha Tendaleras 1, por su consignatario don Fermín de la Sierra.

Profesor de primera enseñanza da lecciones á domicilio.

Honorarios módicos, dan razón en la redacción de este periódico.

Imp. de «La Crónica»

tienen supersticioso temor á los espíritus de las montañas de los Organos y rara vez trepan sus escarpadas vertientes.

Através de la montaña encontramos un paso practicable, que nos condujo á una comarca abierta al otro lado.

Después de muchos días de marcha por la vertiente oriental de las montañas Pedregosas, tan conocidas como las cadenas del Sacramento y Guadalupe, encontramos un arroyo cuyo curso seguimos.

Este nos condujo á un gran río que corría de Norte á Sur, y que reconocimos por el célebre Pecos ó Puerto.

Los nombres como se vé, son españoles.

El territorio que recorriamos aunque apenas explorado por los mejicanos, formaba aun parte de su dominación.

Atravesamos el Pecos y caminamos durante algunos días por su ribera izquierda, esperando descubrir alguna otra corriente, que viniera del Este, para seguirla; pero fué preciso

desde nuestra partida del Pecos, y sin embargo la montaña estaba muy lejos aun.

Cuando empezó á despuntar el día distinguimos la configuración de la base, y observamos que en su lado meridional la surecaba desde la cumbre á la base un profundo barranco. Por la parte de Oeste, que era la más próxima á nosotros, no existía ninguna señal semejante, y dedujimos que el sitio más propio para el curso de las aguas era el barranco del Sur, en el que podían formarse los arroyos por la licuación de la nieve.

Nuestro cálculo era exacto. Al acercarnos, después de rodar la base de la montaña, descubrimos una hermosa línea verde destacándose sobre el oscuro color del desierto. Podíamos compararla á un vallado sobre el que se eleban en algunos sitios corpulentos árboles. Eran bosquecillos de sauces y de algodones.

No podíamos ya dudar de la existencia del agua en aquellos sitios, y saludamos con entusiasmo aquellas

causa de la licuación parcial de la nieve, corren arroyos de los flancos de esta clase de montaña.

Esto era lo que nos recogíjaba, y á pesar de que veíamos la montaña á considerable distancia, marchábamos adelante con nueva energía, como si comprendieran las bestias de lo que se trataba, lanzaban alegres relinchos y tomaban un paso más vivo y decidido.

El blanco triángulo se agrandaba á medida que nos acercábamos.

Al oscurecer pudimos distinguir las negras líneas de la parte inferior de la montaña y sobre la nieve rayas amarillas y brillantes como una corona de oro.

¡Qué admirable espectáculo para los ojos del viajero!

Ocultóse el sol y la luna le reemplazó en el cielo.

Toda la noche caminamos bajo sus pálidos rayos, ¿por qué habíamos de detenernos? Parar era morir.

El día que nos sorprendió arrastrándonos penosamente, porque habíamos caminado más cien millas

renunciar á ello, y dejar al mismo tiempo la ribera del Pecos para internarnos en la esplanada algunas millas hasta que volvimos á encontrar sus aguas.

En aquel sitio, el río, con un trabajo de muchos siglos, se ha abierto paso en las colinas que se oponían á su marcha, dejando á cada lado inmensos precipicios.

Habiendo penetrado al Norte mucho más de lo que deseábamos, decidimos al fin atravesar la árida llanura que se extendía al Este hasta perderse de vista.

Nuestra empresa era peligrosa, por que íbamos á alejarnos del río sin saber si encontraríamos agua en nuestro camino.

Cuando los viajeros se encuentran en circunstancias como las nuestras siguen la corriente de un arroyo mientras les es posible; pero estábamos impacientes, porque no encontrábamos los afluentes del Pecos del lado del Este; así fué que, después de hacer provisión de agua y dar de beber á las bestias, nos internamos resueltamen-

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

**PURIFICA LA SANGRE,
Abre el apetito, Fortalece á los débiles.**

Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

**PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**
Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales,

Son fáciles de tomar y de digerir, Son a acaradas.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

**PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

**Para Resfriados,
Toses, Gripe, y Mal de Garganta.**

Alivia los tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, disipa la fiebre y produce un sueño reparador. Para la cura del Gonorrea, Tos Periva, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.



**PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**
Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

AL BELLO SEXO

EPILATORIO

Este auxiliar del tocador es indispensable cuando se desea extinguir el bello. Una sencilla aplicación de cuatro ó cinco minutos sobre la región que se desea depilar, es suficiente para que desaparezca dejándola tersa y lustrosa, sin producir molestia, rascadura, irritación en la cutis más delicada.

A cada frasco acompaña las instrucciones para su uso.
Precio 3 pesetas frasco. Franco de porte y certificado 8'70 pts.
Depósito en Madrid

Calle Mayor, núm. 23, Farmacia

Por mayor, M. García, Capellanes 1; Hernandez y hermano, Jacometrezo 60; Ortiz Preciados 52.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 98.517.284'28.

Siniestros pagados hasta la fecha, 4.103.914'58 pesetas.

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías. Subinspector, D. Miguel Pimentel. Agentes, D. Pedro Vico, D. Sebastian Viera, D. José María Aguilar y D. Julio Gonzales.

Delegación en Huelva, Calle de Puerto, núm.

A los que padecen del estómago

Doble magnesia incolora, antibiliosa, aerada y effervescente—preparada por R. Hernández, farmacéutico, Calle Mayor 23, Madrid. Más de 30 años de éxito confirman los buenos resultados obtenidos con el uso de nuestra magnesia en los padecimientos del estómago, corrigiendo con facilidad las gastralgias, malas digestiones, digestiones difíciles, irritaciones, dolores de cabeza, vómitos, cólicos, etc., así como también el desarrollo de gases y excesiva secreción de la bilis.

Todos los preparados usados en dichas afecciones son desagradables é insolubles, inconveniente salvado por nosotros. Esta magnesia es una bebida gaseosa refrigerante, muy grata al paladar completamente soluble.

Precio 2'50 y 1'50 pesetas frasco Por correo certificado. De venta en Madrid, calle Mayor, núm. 23. Por mayor, Sres. M. García, Capellanes 1.—Ortiz, Preciados 52.—J. Hernandez y hermano, Jacometrezo 60.

EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

CONCEPCION 7, HUELVA

SUCURSAL DE LA FABRICA DE CALZADO

DE FRANCISCO CHICO GANGA

SIERPES 38, SEVILLA

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo una de las principales de España, encontraran todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país, son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

Gran Hotel del Nuevo Mundo

DE

CASTOR CALLEJO

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4

HUELVA

Esta acreditada fonda, la primera de la capital y su provincia, dispone de magnificas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto.

Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buen conlucantación.

Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que un año de existencia.

Grandes comodidades para la temporada de verano.

SAGASTA 56 y 58 y ZAFRA 2 y 4

Colegio de Santa Isabel

INCORPORADO

AL INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior; segunda enseñanza; preparación para carreras especiales. Enseñanza de adorno y recreo. Pídanse catálogos.

PUERTO 35, HUELVA

Justo Fernandez Izquierdo

SACRAMENTO 2, MADRID

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernandez Izquierdo. Caja 3 ptas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes

Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernandez Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de «Denticina» y «Píldoras» llevan una construcción especial «La letra y marca son su relieve.» Desechar las que no tengan esta contraseña.

CALLE DEL SACRAMENTO 2 MADRID

LA GADITANA

Excelente cerveza Pilsener

Precios: Docena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascos.

Representante para Huelva y su provincia:

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Píao, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo adelantando su valor.



Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza é elaboración esmerada. Pídanse en Hoteles, Cafés, tiendas de licores y ultramarinos. Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA? HAY RESTAURANT

A LOS COSACHEROS

DE VINOS

D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlos. Diríjanse á él les que deseen vender sus cosechas. Calle Carretera Odier, núm. 155

TOS

Se modifican ó curan con rapidez los catarros, bronquitis, coqueluche y todas las afecciones de pecho y aparato respiratorio, con el uso del Jarabe Pectoral de R. Hernandez. De venta en Madrid Mayor 23, Farmacia.

Precio 2'50 pts. frasco. Por mayor: M. García Capellanes, 1, J. Hernandez y hermano, Jacometrezo 60, y J. Ortiz, Preciados 52, Madrid.

MANUEL TORRES

LIBRERIA

y centro general de suscripciones

Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras á plazo, venta de periódicos de todas clases. Bochas, 12, Huelva.

Enmendaciones y sellos de canonjales

En la redacción de este periódico se admiten esquelas mortuorias desde las dos de la tarde hasta las dos de la madrugada, á precios convencionales. Dos ediciones diarias.

SE VENDE

á voluntad de su dueño, una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para habitación y gallanía, sin número de gobierno.

Para tratar de su venta diríjanse al encargado del almacén de vinos La Merquita, calle Ricos, número 4.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. La causa del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente, buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39

Madrid

Tónico-genitales del Dr. Molea

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, permatoreas, esterilidad.

Cuarenta 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.

Principales boticas, á 30 reales-caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39

Madrid

te en la llanura. Al cabo de algunas horas de marcha nos encontramos en medio de un vasto desierto, sin colinas ni montañas, y sin ofrecer á la vista accidente alguno; apenas distinguían algunos vestigios de vegetación; á lo sumo algunos ramilletes de salvia achaparrada ó de cactus espinoso, pero ni un solo tallo de yerba para que se egocijara la vista de nuestros animales; ni una gota de agua, nada que indicara que alguna vez caía la lluvia en aquella árida llanura.

La tierra estaba tan seca como la arena, y el polvo levantado por el casco de nuestros caballos y mulos formando densas nubes en derredor nuestro.

Añadid á esto un calor excesivo, pues, con el polvo y la fatiga de la marcha nos producía tan ardiente sed, que pronto quedó consumida nuestra provisión de agua; mucho antes de oscurecer ya no nos quedaba ni una gota, y todos temíamos no tener en mucho tiempo con que humedecer nuestra seca garganta.

Las bestias sufrían más que nosotros; que al menos habíamos tomado alimento, mientras que ellas nada habían comido.

No podíamos retroceder, y además esperábamos encontrar agua más pronto siguiendo nuestro camino que volviendo al río que habíamos dejado.

Al ponerse el sol, hirió nuestra vista un espectáculo delicioso, levantándonos todos sobre los estribos con indecible alegría.

No era agua lo que veíamos, sino un objeto blanco que se elevaba á gran distancia; tenía forma triangular y parecía suspendido en el aire como la parte superior de una inmensa cometa.

Todos reconocimos la cumbre de una montaña cubierta de nieve.

En el aspecto de aquella montaña conocimos que era de aquellas en que jamás se derrite la nieve y que en todo Méjico se designan con el nombre de nevadas.

Sabíamos además, que en todas las estaciones, y sobre todo en éstas á

señales precursoras. Los hombres lanzábamos alegres gritos, relinchaban los esbaldos y malos, y pocos momentos después, hombres mulos, y caballos, se precipitaban á la orilla de un límpido arroyo para apagar la sed en sus cristalinas aguas.

Después de una carrera tan larga y penosa, necesitábamos descansar para restablecer nuestras fuerzas.

Deseábamos detenernos toda la noche á orillas del arroyo, y tal vez uno ó dos días.

La línea de sauces se extendía á sus bordes por la llanura á distancia de noventa kilómetro.

Entré aquellos árboles crecía una especie de yerba peculiar de Méjico, conocida con el nombre de grama.

Esta yerba es muy sana y nutritiva, siendo tan ávidos de ella los caballos y rebaños, como los búfalos y otros animales salvajes.

Pronto demostraron esto nuestros caballos y mulos, que en cuanto apagaron la sed, atacaron á la yerba comieron á boca llena mientras les brillan los ojos con avidez.

limos del Paso, dirigiéndonos hacia Oriente.

Al poco tiempo tuvimos que atravesar las montañas Pedregosas, que atraviesan toda la comarca de Norte á Sur.

La cadena que se extiende al Este del Paso, lleva el nombre de Sierra de los Organos, á causa de la forma de sus elevados picos, que parecen pitos de órgano.

Las rocas de estos escarpados montes presentan frecuentemente formas muy extrañas, por efecto de sus particulares estratificaciones. Pero lo más particular de estas montañas, es el lago que se encuentra en la cumbre de una de ellas, cuyas aguas tienen flujo y reflujo como las del Océano.

Nadie ha podido explicar, aún este fenómeno, que algún día resolverá la ciencia geológica.

Este lago es el lugar de reunión favorito de los animales salvajes de la comarca; gamos y liebres se encuentran en gran número en sus orillas. Los cazadores mejicanos no les inquietan nunca, porque parece que